

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18925

Palma de Mallorca

Martes 8 de Septiembre de 1936

El brillante desfile del domingo. --- Se calcula que en él tomaron parte unos 12.000 combatientes. --- El entusiasmo del público fué inenarrable

Se cree que hoy Toledo caerá en poder de las fuerzas del coronel Yagüe, --- Dentro de 24 horas caerá también San Sebastián. --- El Ejército nacional logra una señalada victoria sobre los marxistas en el camino de Talavera a Madrid, causándoles 450 muertos

El desfile del domingo

Desfile de tropas, milicias y de cuantos habían decidido con su arrojo la victoria. Nunca Palma había presenciado un desfile tan emocionante, tan grandioso, que llegase tanto al alma de la muchedumbre, ni que marcara una verdadera etapa en la vida social de Mallorca.

Espectáculo magnífico, corolario a unos días de zozobra, de angustia, de indignación. Ojalá ni la generación presente, ni la venidera tengan motivo de presenciar otro igual, porque para lograrlo tendrían que repetirse los motivos. ¡Qué el amargo cáliz no vuelva a los labios!

Mallorca nunca había visto desfilar a tantos hombres del ejército regular, a más de las milicias de todas clases, que elevaban los guerreros a una cifra insospechada: a más de doce mil hombres.

Asombro en todos, no ante el Ejército salvador, nutrido, disciplinado, heroico, cuyo paso recordaba escenas de la gran guerra; desfile interminable de hombres tocados con el casco alemán, sino ante la aportación de la población civil en las milicias. Cómo sospechar que, al conjuro del peligro, la isla hubiera dado tantos y tantos falangistas! Los ojos se cansaban de verlos desfilar, tan crecido era el número: hombres, jóvenes, adolescentes, que al ver la patria y la sociedad en peligro, que al ver la civilización, la familia amenazada de cerca por los sectarios discípulos de Moscú, que no recataban su intención de arramblar con todo para implantar el soviét, se levantaron como un solo hombre para formar una muralla inabordable, la muralla que decía claramente: ¡no pasarán!

¿Y la mujer mallorquina? ¿Cómo no tenían que ser legión los hombres, si las mujeres lo eran? Una cosa asombrosa, admirable, inenarrable.

Espectáculo reconfortante, esperanzador; la patria no morirá con tal linaje de defensores.

Lección de alto patriotismo ofrecía el desfile del domingo, porque no fueron tan sólo las falanges, de alta la frente, marcial el porte, enardecidas, firme baluarte ante el marxismo que se creía, como en la Rusia de los zares, el único con coraje para encadenar a su carro, que creía triunfador, a las demás clases de la sociedad, sino que su entrega fervorosa a la patria, hizo prender la llama del entusiasmo y el placer del sacrificio en las milicias de Acción Popular y en las milicias urbanas, que tenían también como ejemplo a los aguerridos y disciplinados requetés, otro puntal valioso para la reconquista de la calle, que los del puño en alto se creían era sólo para ellos.

Trofeos de guerra, cogidos al enemigo que abandonó en su "estratégica" retirada; botín de guerra, ofrecían las tropas victoriosas a la vista de la población de la isla, que de todos los puntos de Mallorca se habían con-

gregado en Palma, y de entre aquellos las banderas rojas y las de la estrella solitaria, que los soldaditos nuestros paseaban arrastrándolas por el suelo, para que el barro que cubría las calles las enlodase; ellas que fueron traídas como guiones de una fácil conquista por las huestes de Carlos Marx, nombre con que titularon los hombres de la Generalidad a las columnas que enviaron a Mallorca. Y a cada paso de las banderas rojas emporcadas, el público aplaudía con frenesí.

Cerca de dos horas duró el desfile, prueba de los miles y miles de perso-

nas que lo formaban, desafiando la fuerte lluvia, entre las aclamaciones del público, que formaba a su paso verdadera columna humana.

Y mientras tanto, la gloriosa aviación surcando nuestro cielo, extendiendo su vuelo protector, como diciendo: aquí estamos nosotros, y donde estamos nosotros, el enemigo se esfuma. ¡Cuántas miradas de agradecimiento se elevaron hacia ellos!

Cañones, trofeos, aviones, marchales bandas, compañías y más compañías; eran los héroes que pasaban, merecedores, dignos de que un gran poeta de la alcañicia de Rubén Darío les tejiese otra marcha triunfal.

La Misa de campaña y el desfile militar

El pueblo de Palma dió anteayer una prueba más de su elevado sentimiento patriótico homenajeando a sus valerosos Ejército, Aviación, Milicias, a todos los que estos nuestros días supieron defender nuestra Roqueta, consiguiendo una victoria completa y rotunda sobre las huestes piratas.

No fueron necesarias invitaciones para que el público acudiera a saludar a las tropas que regresaban, en largos convoyes de trenes, camiones, etc., del frente, después de la victoria.

La llegada de dichos contingentes era acogida en la plaza del Ferrocarril y en las avenidas afluentes a las carreteras todas, por compactos grupos con vitores y aplausos.

A eso de las ocho ardían en animación las calles de Palma como en uno de los días más grandes de fiesta.

A dicha llegada de fuerzas del frente, hemos de añadir la llegada de las milicias de Falange, Acción Popular, Requetés y Falange Femenina, que, ocupando numerosos camiones, vinieron a la capital a tomar parte en el desfile.

Afluyeron también ayer por la mañana a Palma, miles de personas de toda la isla, llegando abarrotados de viajeros los trenes correos y autocars de servicio ordinario.

Contribuía a dar mayor esplendor a la fiesta, el adorno de los balcones y ventanas con colgaduras de los colores nacionales.

A las diez de la mañana presentaba Palma el aspecto de uno de los grandes días de solemnidad.

LA MISA DE CAMPAÑA

En la amplia avenida del Marqués de la Cenja, dando frente al paseo de la Rambla y al pie de la estatua de Ramón Lull, se levantó el altar de este nombre que con otros dedicados a santos mallorquines se han construido por suscripción popular por iniciativa del Vicariato General Castrense de Mallorca.

Daba fondo al altar uno de los ta-

pices del Ayuntamiento que representa el acto del entierro de los hermanos Moncadas, primeras invictas del glorioso Ejército de D. Jaime I, conquistador de Mallorca.

Sobre el altar se destacaba un artístico cuadro pintado para dicho altar, alegórico de Mallorca, por el pintor don Luis Derqués.

La hora señalada para la Santa Misa era las doce, pero horas antes empezó a afluir la gente, deseosa de concurrir al acto, que fué verdaderamente apoteósico.

A las once y media empezó la llegada de las fuerzas, que fueron recibidas cada una de ellas con atropellados vitores y cálidos aplausos.

No hemos de reproducir la formación de las tropas, pues las conocen nuestros lectores por la Orden General de la Plaza que publicamos el domingo, pero sí debemos consignar que fué tan grande la afluencia de fuerzas de Falange y Milicias y secciones femeninas, que a pesar de la vasta extensión de dichas avenidas, resultaron insuficientes, a pesar de la apañada formación.

No se recuerda en Mallorca conjunto igual.

Iban mandadas dichas fuerzas: las tropas del Ejército de operaciones, por el Teniente Coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz; las de la Plaza, por el Teniente Coronel de Infantería señor Llpmoart, y las Milicias y fuerzas auxiliares, por el vale rosa Conde Rossi.

La presencia del Sr. García Ruiz y la del Conde Rossi frente al Altar produjo las mayores demostraciones de entusiasmo del público, que les vitoreó.

El Conde Rossi, al desprenderse del abrazo con el señor García Ruiz, abrazó también al valeroso comandante de Infantería señor Esquivias, cuya actuación en el frente es conocida y elogiada.

A corta distancia del altar, en una tribuna levantada al efecto, se colocaron las primeras autoridades: Co-



Contingentes de Falange preparados para el desfile
Fot. Ribas de Durán

EL DESFILE

mandante General señor Díaz de Freijó; Gobernador civil, señor Alvarez Ossorio, Alcalde de Palma, señor Zaforteza, juntamente con los señores que forman la Comisión Gestora Municipal, que asistió al acto en corporación bajo mazas; el Presidente de la Diputación, señor Obrador; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado.

Se colocaron también en dicha tribuna, el Cónsul de Italia, señor Facchi; el Delegado de Hacienda, señor Casasnovas; el Coronel de Estado Mayor, señor Garrido de Oro; el jefe de las fuerzas de Aviación, señor Cirelli; el Presidente de Sala de la Audiencia señor Bonilla; el Fiscal señor de la Fuente; los magistrados señores Rosselló y Alou, el Teniente Fiscal señor Prada; el Presidente de la Cámara de Comercio, don José Casasnovas; el ingeniero de Obras públicas señor Forteza; el coronel señor Ramos Unamuno; el coronel de Artillería señor Feliu, el Administrador de Aduanas señor Marcote, el Vicario Castrense, señor Sureda Blanes, el Director de la Escuela de Comercio señor Crespo, el del Instituto señor Font, representaciones de la Cruz Roja de Palma y Sta. Catalina, presididas por sus presidentes respectivos señores Pou y Vanrell, los señores jefes de Correos y Telégrafos, el Canonigo señor Caimari en representación del Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo Obispo Dr. Miralles, el Director del Banco de España señor Roca, y otras representaciones de distintas entidades y corporaciones.

A las doce en punto se celebró la misa por el Capellán Castrense de las fuerzas del Tercio don Nicolás Saggese.

A dicha hora lanzaron sus repiques todas las iglesias de Palma.

Junta al altar ondeaba la Bandera Nacional a la que dieron guardia de honor representaciones de los distintos cuerpos que asistían al acto.

La Banda del Regimiento de Palma tocó durante la misa delicadas piezas de su repertorio.

El señor Comandante General, autoridades militares, con su Estado Mayor y ayudantes respectivos, se trasladaron desde la tribuna que ocupaban a otra levantada a la parte de recha de la prolongación del Paseo de la Rambla frente a la cual se efectuó el desfile.

El incalculable público que asistió al acto se desbordó en entusiasmo prorrumpiendo en vitores y aplausos que no cesaron ni un solo momento durante las dos horas que duró el desfile, y que no logró deslucir la fuerte lluvia que cayó durante más de un cuarto de hora.

Empezó con los aviadores con su jefe señor Cirelli, con el uniforme de legionarios de Mallorca.

Seguía el Teniente Coronel de Ingenieros señor García Ruiz, que saludó de pie en el auto, correspondiendo a las aclamaciones.

Siguió luego el regimiento de Infantería de Palma. 2.400 infantes, en total. La mayoría de los soldados lucían trofeos de guerra, principalmente rojas banderas cogidas a los marxistas. Mandaba el primer batallón el comandante señor Esquivias y el tercer batallón el comandante señor Feliu.

Después la Legión de Mallorca al mando del señor Montis, unos 150 hombres. Entre los legionarios, algunos de los heridos en la campaña.

Después la Artillería, que desfiló por este orden: grupo mandado por el comandante señor Vilanova y de los capitanes señores Socías, Marichalar y Agrasot; sección de morteros de 81; otro grupo, mandado por el comandante Sr. Ordoñas y de los capitanes, señores Miquel, Aparicio y Lecea; un tercer grupo, mandado por el comandante don Luis Cerdó y los capitanes, señores Grande y Palou de Comasema; de la tercera batería de montaña, mandada por el teniente Sr. de Hoyc, y de una batería pesada, mandada por el capitán Sr. Bannasar; un cuarto grupo, al mando del comandante don Julio Feliu y por el capitán señor Martí, capitán señor Ordi-



El Teniente Coronel Sr. García Ruiz, jefe de las fuerzas victoriosas, con el legionario Sr. Rossi
Fot. Ribas de Durán



Un momento del imponente desfile celebrado el domingo
Fot. Ribas de Durán

nas, teniente señor Calafat y capitán Sr. Zumárraga.

Todas estas fuerzas — a cuyo frente, iba, en automóvil, el teniente coronel-jefe de nuestra artillería, señor Martínez de Tejada, todavía no restablecido por completo de las heridas que recibió en Porto-Cristo el día del primer desembarco de los rojos — habían estado en el frente durante todo el tiempo que han durado las operaciones, y la mayoría de soldados llevaban también trofeos de guerra y banderas rojas de los marxistas.

A continuación desfilaron otros dos grupos a pie que no han tenido ocasión de ir al frente: al mando del comandante don José Marqués y del comandante don Pascual Zaforteza. No pudieron desfilar las diez baterías a pie que están de servicio en el frente marítimo de Mallorca, en los fuertes de nuestra bahía y en las posiciones instaladas en la costa de diversos pueblos.

Después, con su banda de tambores y cornetas, el cuerpo de Ingenieros, al mando del comandante Sr. Pou. Desfiló, ocupando nueve camiones, el importante botín de material cogido al enemigo: cañones, ametralladoras, fusiles, municiones, etc.

En otro camión eran llevados restos de uno de los aviones cogidos a los marxistas. Desfilaron también el carro blindado, el camión sanitario y los camiones y automóviles que igualmente dejaron abandonados los rojos al embarcar; entre esos vehículos, había un automóvil grúa. Todos los coches cogidos a los marxistas llevaban escritas las iniciales de la F. A. I. y de la C. N. T.

Los carabineros desfilaron al mando del comandante señor Castelari, que desde los primeros momentos, en que resultó herido, no se ha separado de la fuerza, junto con el teniente coronel-jefe de la Comandancia, don Miguel Rintort.

Mandaban las compañías los capitanes don Miguel Garrido, don Carlos Cimarro, don José Arias y don Juan Ripoll. El gentío acalmó entusiásticamente a las veteranas fuerzas, que tan bravamente se han comportado.

Desfilaron también una sección de Caballería, y fuerzas de Intendencia y de Sanidad militar.

Después, Falange Española. Abriendo marcha, los "balillas", uniformados y en correcta formación.

Había la compañía ciclista de balillas. Los "balillas" iban cantando el Himno de Falange. El desfile de niños que ascendía a unos 200 era acogido con fuerte vítores y aplausos.

Después la sección femenina de Falange, todas irreprochablemente vestidas con falda negra y camisa azul, desfilaron en número verdaderamente imponente, ascendían a cerca de dos mil, entre las de Palma y los pueblos.

Alocución del Excmo. Sr. Gobernador

ante el micrófono de Radio Mallorca

El Gobernador civil, Sr. Alvarez Ossorio pronunció anoche, desde los estudios de "Radio Mallorca", la siguiente alocución:

"Mallorquines: ante todo, mi más entusiasta, sincera y fervorosa felicitación a la población civil por el alto ejemplo de patriotismo, entusiasta y constante colaboración y espíritu de sacrificio con que ha secundado, asistido y compartido a veces, la ímproba labor llevada a cabo por nuestras Instituciones así militares como civiles para expulsar de nuestra amada Isla tras duro castigo a las hordas comunistas y separatistas que, en su loco desvarío y sin conocer el temple de vuestra alma, consideraron empresa fácil y haccedera hacernos su presa. Bien castigados van y en su día se exigirá estrecha cuenta a los dirigentes.

Terminada esta fase bélica, es mi más ferviente deseo, inspirado en la nobleza característica de los habitantes

La bendición de los aviones

Difícil encargo para el repórter, reseñar la magna fiesta de Aviación que los pájaros del cielo nos ofrendaron el domingo por la tarde, dejando recuerdo impercedero.

En la mañana del domingo, ante la imagen del Beato mallorquín Ramón Lull, ya empezó la demostración de que el hermoso cielo azul de la Isla de Oro, no ha de ser manchado por los criminales instintos de la Generalidad de Cataluña, con sus pajarracos del aire, porque, como nos dijo un admirado aviador nuestro, "mientras unos se divierten, otros vigilan". Y así fué, caro lector; así lo comprobó el pueblo de Mallorca, pues mientras los bravos de nuestra ro-

siguieron a la sección femenina las milicias de Falange, que causaron, por lo nutridísimas, verdadero asombro. Les abría paso la banda de música de la Casa de Misericordia de uniforme falangista.

Después de las banderas, la Junta política de Falange en pleno, con el jefe, don Alfonso de Zayas, presidiéndola, y formada por el secretario, don Antonio Nicolau; el jefe de milicias, don Mateo Palmer; el jefe de propaganda, don Néstor Gallego; el jefe del Sindicato estudiantil, don Jaime Real, y el jefe de la Central Obrero Nacional Sindicalista, don Pablo Ximelis. Así como el del Conde de Rossi, el paso de la Junta política era acogido con delirantes demostraciones de entusiasmo.

A continuación iban todas las fuerzas combatientes de Falange, algunas de las cuales — las tres compañías que desfilaron en primer término — permanecieron en el frente durante todo el tiempo que estuvieron los rojos en Mallorca. Como los soldados, llevaban los falangistas muchos trofeos de guerra, principalmente trozos de banderas rojas. A las fuerzas combatientes seguía un grupo de enfermeras y otro muy nutrido de médicos y cirujanos, todos vestidos de blanco. Iban encuadrados en las falanges los oficiales de caballería de Alcalá de Henares, a quienes sorprendieron aquí los acontecimientos, y cuyo comportamiento durante toda la campaña ha merecido muy justificados elogios. El desfile de falangistas duró larguísimo tiempo, pasaban de 2.500 los que desfilaron entre los de Palma y las representaciones que bajaron de los pueblos. A su paso los aplausos no cesaban.

Desfilaron también nutridos grupos de "requetés" y milicias de Acción Popular de algunos pueblos y de lo brillante segunda compañía de Palma, ésta precedida de su banda de música uniformada. Al paso de los "requetés" y de los milicianos de Acción Popular se repetían los vítores y los aplausos.

Desfiló un grupo de marinos de la Armada, recientemente incorporados y una sección de la guardia civil; para aquellos y para ésta hubo vítores y aclamaciones.

Seguía después numeroso grupo de milicianos urbanos y cerraba la marcha una carroza de la Cruz Roja, con su presidente, el general Excmo. señor don Emilio Pou, y varias enfermeras, seguida de varios autos con personal de la propia benéfica institución que recibieron también muchos aplausos.

Desfiló igualmente un automóvil en cuyo radiador era llevado un monigote de trapo, vestido de brillante uniforme rojo y casco de campaña y llevando un letrero que decía: "Capitán Bayo". El público acogía con risas y aplausos la original caricatura.

de nuestra bien amada Roqueta, hacer un llamamiento a todos para que me ayuden a desterrar el odio que almas ruines sembraron a granel y cuyos resultados tocamos y sea sustituido por la verdadera fraternidad cristiana seguida del respeto mutuo, franca y anhelada convivencia y de captación de miles de voluntades que, ayunas de propio criterio y raciocinio, son materia propicia al sincero arrepentimiento y dignas de encaminarlas por la senda trazada por nuestra sacrosanta Religión, por el culto a nuestras tradiciones en el amor a España única e indivisible, a la familia y a la propiedad, desenvolviéndose todo ello dentro de la más sana disciplina y respeto absoluto al principio de Autoridad.

De todos, según sus medios y facultades, espero la más decidida colaboración, y por ello os anticipa su profundo reconocimiento. — EL GOBERNADOR CIVIL".

queta desfilaban, aguantando el chaparrón de la lluvia, vigilante, la escuadrilla de aviación protegía aquel acto desafiando la inclemencia del tiempo que soportaban con tenacidad y entereza los que, no combatiendo ni habiendo combatido como aquellos, que esperaban el cortejo triunfal de la victoria prorrumpían en vítores y aclamaciones. Y por la tarde, en el campo de Son San Juan, creció la admiración y el entusiasmo al contemplar lo espléndidamente bello y emocionante del espectáculo.

Brillantisima resultó la gran fiesta, con motivo de la solemne bendición del campo y de los aparatos de bombardeo y de caza.

Concurrieron todas nuestras autoridades. Vimos al Comandante Militar, señor Díaz de Freijó; al Gobernador Civil, teniente coronel de la Guardia civil señor Alvarez Ossorio; el teniente coronel señor García Ruiz; al Presidente de la Diputación, coronel Ramos, acompañado del teniente coronel de la Benemérita señor Obrador y del señor Bauzá; al Alcalde de Palma, señor Zaforteza, acompañado de los gestores señores Cirerol, Salleras, Alabern, Roca, Sastre, Rotger y Mesana y del Jefe Inspector de la G. U. señor Trespallés; al Excmo. y Rdo. señor Arzobispo-Obispo, doctor don José Miralles, acompañado del Vicario General, M. I. Sr. don Juan Rotger, y del Secretario de Cámara del Obispado, M. I. señor don Andrés Caimari, Canónigo; al Vicario General Castrense, Rdo. don Francisco Sureda Blanes; al Jefe de Falange Española, señor Zayas; al señor Ferragut, en representación de la Comandancia de Marina, y crecísimo número de distinguidas personas.

En medio del campo había sido levantado un altar portátil, en el que figuraba la efigie del Beato Ramón Lull. El Dr. Miralles procedió a la solemne bendición del campo y de los aparatos.

Después, un Ayudante del Comandante Militar, leyó el decreto concediendo la Cruz del Mérito Militar, pensada por una sola vez, al caballero legionario Luis Ciarutti, quien en su primer vuelo sobre los aparatos contrarios, logró derribar o averiar seriamente a cinco de ellos.

Seguidamente el Comandante Militar hizo entrega de la condecoración al Comandante de la escuadrilla, señor Cirelli, quien colocó en el pecho del bravo sargento señor Ciarutti, la tan meritoria Cruz, después de abrazarlo muy efusivamente. En este momento estalló una grandiosa ovación.

Durante todo el tiempo del acto, volaron tres hidros y después se levantaron dos de los de caza, quienes dibujaron en el aire toda clase de filigranas, leopings, rizar el rizo, vuelo sobre las alas, etc., etc., que fué la admiración de los asistentes.

Y a continuación, el aviador condecorado, que con su osadía, él solo, un mozo esbulto, apolíneo, curtido por el sol, con una serenidad insospechable llegó a destruir los aviones enemigos, en agradecimiento a Mallorca, voló... no, lector; perdona. No voló: hizo lo imposible, saltó se escurrió, entró en barrena, de tal suerte que el escalofrío y la admiración entre los que contemplábamos el vuelo no nos abandonaban; pero el aviador galardoneado y su avión, seguían haciendo lupins, marcando ondas en el aire, la caída de las hojas, círculos concéntricos; una verdadera embriaguez... hasta que tuvo que ser llamado por el Jefe de Aviación para que aterrizase, tal era el entusiasmo del mozo piloto, que, al pisar de nuevo tierra, juntamente con sus hermanos de proezas que se hallaban en el campo, fueron objeto de las más ostensibles demostraciones de felicitación y de agradecimiento por los concurrentes.

Las autoridades fueron obsequiadas con un delicado "lunch", terminando la agradable fiesta cuando ya empezaba a anochecer.

Del Ayuntamiento

LOS SUSTITUTIVOS DEL AZUCAR

Reunida la Junta Municipal de Sanidad bajo la presidencia del Sr. Alcalde para tratar de los preparados sustitutivos del azúcar en las actuales circunstancias a base de concentrados de algarras y uva, se acordó aceptar éstos siempre que reúnan las condiciones que más abajo se anotan, bien entendido que esta aceptación solo será válida mientras duren las actuales circunstancias.

Extracto de algarras

Se entenderá bajo esta denominación los concentrados acuosos obtenidos exclusivamente con algarras de buena calidad, previamente lavadas. No se tolerará la adición de sustancias extrañas que contribuyan a su conservación, siendo el calor el único agente esterilizante permitido para este fin. Tampoco podrán emplearse sustancias que contribuyan a aumentar la viscosidad del preparado. Deberán hallarse exentas de especies microbianas y elementos tóxicos y contendrán como minimum un 45 % de azúcares.

Zumo de uva concentrado

No se admitirá con el nombre de zumo de uva concentrado sino la sustancia que produce el prensado de la uva, sin adición de sustancias antisépticas y siendo el calor el único agente esterilizante. Contendrá como minimum el 45 % de azúcares.

El Laboratorio Municipal vigilará el cumplimiento de estos extremos.

De la Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1936 EN PALMA

Soldados:

A vosotros, heroicas tropas, falanges y milicias de tierra, mar y aire me dirijo.

Nuestros desvelos, los sacrificios sin tasa del leal y valiente pueblo mallorquín; el juramento de morir todos antes que rendiros ante un enemigo traidor, de instintos criminales que vino a hollar este santo suelo atentando contra nuestro sagrado hogar, contra nuestras vidas y haciendas, al fin, con la ayuda de Dios, ha tenido el merecido premio de la victoria.

¡Por a los vencedores y a los valientes que cayeron en el campo de batalla invocando el sagrado nombre de la Patria!

Desprecio para los cobardes comunistas y separatistas del llamado estado catalá que se lanzaron sobre esta tierra como aves de rapiña, impulsados por móviles bajos y falaces maquinaciones extranjeras; y que en vergonzosa fuga, dejando armas y bagajes, intentaron reembarcar, mientras su jefe, ese vil ex-capitán Bayo, huía con su estado mayor en el Marqués de Comillas escoltado por el acorazado Jaime I y su gente, trabajosamente, podía arribar a la desgraciada isla de Menorca. ¡Van a luchar a otros frentes— dicen— y ahí los tenéis, saqueando Menorca mientras su jefe, Bayo, va solo a Barcelona huyendo del testimonio de los suyos que sin duda le ha de costar la vida! ¡Compadezcámoles!

¡Soldados, falangistas, milicianos todos que habéis luchado realizándolo en bizarría intrépidos y heroicos aviadores, noble ciudad de Palma y honrados pueblos de esta fiel y españolísima Isla de Mallorca! vamos a recoger el fruto de la victoria pero no nos dormiremos sobre nuestros laureles. Cada día seremos más fuertes y dentro de poco Ibiza y Menorca volverán a ser nuestras. Y luego iremos a castigar a los separatistas catalanes que tan cobardemente, sin ofensa alguna por nuestra parte vinieron, al principio impunemente, a bombardear Mallorca asesinando a indefensos ancianos, mujeres y niños. Mallorca podrá perdonar pero sabed separatistas y comunistas de la Generalidad de Cataluña que vuestra ofensa no la olvidaremos nada la borrará nunca.

Presente y adelante. Nuestra causa es la de Dios que vela por nuestra Patria, con su ayuda Ella fuerte y unidos todos sus hijos en apretado haz vivirá nuevos días de gloria y de grandeza. ¡Arriba España!

El Coronel Comandante Militar, AURELIO DIAZ DE FREIJO

DANDO CUENTA DE LAS OPERACIONES

A las 20'30 de hoy (anteayer) la Comandancia Militar de Baleares al General Queipo de Llano, Mola, Franco y Junta Nacional de Burgos.

Con el estimable concurso de la aviación de Mallorca que en breve plazo llevaron magnífico bombardeo, los marxistas han sido completamente derrotados, embarcando precipitadamente, habiéndoles cogido muchos prisioneros, material de guerra, víveres y armamento, no obstante la protección de los barcos de guerra piratas. Nuestras bajas, escasísimas a pesar de la resistencia del enemigo. La victoria ha sido completa por nuestras tropas falangistas, milicias, Jefes, oficiales, suboficiales y clases dotados de alto espíritu ciudadano. Daré relato del material y armas abandonado.

RADIOGRAMAS RECIBIDOS POR EL SR. COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL

6-9-36

Junta Defensa Nacional. Esta Junta de Defensa con máxima emoción envía a V. S. y fuerzas a sus órdenes entusiasta felicitación por éxitos obtenidos rechazando desembarco hordas marxistas. ¡Viva España!

6-9-36

General Jefe Ejército Sur. Reciba una entusiasta felicitación por brillante triunfo conseguido sobre hordas rojas que hago extensivo a todos los oficiales, suboficiales, tropa y milicias.

Con esa intrepidez y con el espíritu ciudadano en los habitantes de esa; siempre dispuesto a su defensa es indudable que se vencerá cuantas veces desembarque el enemigo.

6-9-36

General Segunda División. Contesto emocionado su telegrama sobre derrota causada enemigo, felicitando tropas, milicias y aviación esas Islas que tan alto saben poner buen nombre de España.

ORDEN DE PLAZA PARA HOY

I.—Mañana a las 11 horas tendrá lugar en la Catedral la celebración de un solemne Te Deum en acción de gracias por la victoria conseguida por nuestras tropas, Falange y Milicias de todas clases, arrojando al invasor del suelo mallorquín.

Asistirán al acto representaciones de todas las fuerzas que han actuado en el frente, constituyéndose las unidades siguientes:

EJERCITO:

Infantería: Una compañía con Escuadra, Banda y Música.
Artillería: Una Batería a pie; con Escuadra y Banda.
Ingenieros: Una compañía.
Intendencia: Una Sección.
Salud: Una Sección.
Traje: Corraje completo con narina y casco.

Falange, Milicias y demás fuerzas auxiliares.

Efectivos proporcionados a la cantidad de sus fuerzas: como máximo una compañía y mínimo una sección o unidades equivalentes según la peculiar organización de cada uno.

Además de estas fuerzas, cada uno de los sectores en que está dividida la Isla enviará una representación de ellas constituyendo una sección de Falange o Milicias, o de ambas al mando de sus Comandantes Militares, si las necesidades del servicio permiten a éstos acudir.

Terminado el acto saldrán las fuerzas por la Puerta del Mar encontrándose allí para desfilarse a continuación al frente de la música del Regimiento de Palma, por la calle de Palacio, Conquistador, Paseo del Borne, hasta el Teatro Principal, donde se dislocará la columna marchando cada unidad a sus alojamientos.

Mandar la columna el Comandante de Infantería don Enrique Esquivias.

Asistirán al acto todos los Jefes y Oficiales franceses de servicio.

II.—Con motivo de ser mañana día 8 la Natividad de Nuestra Señora, se considerará festivo izándose la bandera Nacional en los edificios militares y las colgaduras e iluminaciones que pre viene el Decreto de 25 de ener de 1908 (C. L. núm. 12).

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y efectos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro.

BANDO

DON AURELIO DIAZ DE FREIJO DURA, CORONEL DE INFANTERIA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES. HAGO SABER:

Que para dar riguroso cumplimiento a lo prevenido en la legislación vigente y también con objeto de evitar accidentes desgraciados, he resuelto que todos los Jefes de Cuerpo y de Milicias entreguen en el Parque de Artillería Mallorca (calle del Mar núm. 4) o en el de Manacor, cuyo Jefe es el Comandante de Artillería don Antonio Salgado, todas las armas, municiones y artificios que se recojan o hayan sido recogidos en el campo de batalla por ellos o sus subordinados.

De igual manera ha de procederse con los demás efectos de cualquier clase no mencionados, los cuales serán entregados en el Parque de Intendencia (calle del ocero núm. 46) o en el depósito de Intendencia de Manacor a cargo del Capitán don Joaquín Campuzano.

Este mismo deber impongo a todos los ciudadanos que hubieren recogido cualquier objeto del botín de guerra del enemigo y encargo a las autoridades no militares exijan su cumplimiento.

Espero que no se me obligará a exigir responsabilidades por desobedecer lo ordenado en este Bando.

Dado en Palma a los siete días del mes de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—El Comandante Militar Accidental, AURELIO DIAZ DE FREIJO.

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 7 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Habiéndose padecido error de copia al relacionar las fuerzas que asistirán mañana al Te-Deum que se celebrará en la Catedral, se entenderá rectificada en el sentido que formarán también para dicho acto las fuerzas de Aviación, Guardia Civil, Carabineros y Marinería en número que determinen sus Jefes respectivos.

Lo que de orden de S. S. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., José Garrido de Oro

El Te-Deum de hoy en la Catedral

Oficiará el Excmo y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo

Hoy, a las once, se cantará en nuestra Catedral Basílica un solemne Te-Deum en acción de gracias al Altísimo por el feliz y brillante término de las operaciones en Porto-Cristo y sector de San Servera.

Oficiará el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca.

El M. I. Sr. Canónigo Magistral, Dr. D. Antonio Sancho, pronunciará una corta allocución para las tropas.

Asistirán las Parroquias, con Cruz alzada y hábitos corales, lo mismo que las Comunidades religiosas.

También asistirán todas las autoridades, corporaciones oficiales y entidades y sociedades.

No se han circulado invitaciones, por apremios de tiempo, pero queda el pueblo invitado a tal solemnidad religiosa.

Igualmente asistirán fuerzas de la guarnición, representadas por diferentes unidades —compañías y secciones—, con la música del regimiento infantería de Palma, y representaciones de todas las milicias y falanges de toda la isla.

Noticias radiadas el domingo

EN IRUN SE ORGANIZAN LOS SERVICIOS PUBLICOS

Jerez de la Frontera. — La emisora local, a las 13'30, comunica que en Irún los nacionalistas están organizando los servicios civiles y de orden público, que están ahora entregados a la policía.

LAS FUERZAS DEL CORONEL YAGUE A 12 kms. DE TOLEDO

En la provincia de Toledo, el coronel Yague se encuentra a doce kilómetros de la capital, donde entrará muy en breve.

EL PANICO ENTRE LA POBLACION DE MADRID

En Madrid, la situación se hace de cada vez más difícil, por atomizar a los marxistas y a la población la aviación nacionalista.

EN MALAGA LA SITUACION ES APURADA

En Málaga, la situación es desesperada. La ciudad caerá pronto, según la agencia Havas. Nosotros nos parece muy optimista esta noticia porque estamos seguros de que Málaga caerá, pero cuando sea atacada, ya que aún no lo ha sido. Solamente está cercada de cerca.

LAS CAMPANAS DE LA CATEDRAL DE IRUN DEJAN OIR SU VOZ

"O Século" confirma que en la frontera francesa se afirma que la ciudad de Fuenterrabia y el fuerte de Guadalupe han sido completamente tomados por las fuerzas nacionalistas. Hoy mismo, decía Madrid, que Irún y Fuenterrabia no se rendirían y que resistirían fuera como fuera.

En Irún, por todas partes se ven incendios, que iluminan por la noche a la ciudad.

Ayer, al caer la noche, hubo una gran sorpresa: las campanas de la Catedral, que se salvaron del incendio, dejaron oír su voz, cosa que no habían hecho desde el 29 de Julio.

LLEGADA DE REFUGIADOS A SAN JUAN DE LUZ

A San Juan de Luz ha llegado un torpedero alemán con varios refugiados de diversos países.

EL EMBAJADO DE ESPAÑA EN N. A. DIMITE SU CARGO

Washington — El Embajador de España señor Calderón ha presentado al Gobierno de Madrid su dimisión; por no estar conforme con la política que sigue.

JOSE ANTONIO AGUIRRE, MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid. — José Antonio Aguirre anunció que irá a Madrid, ya que ha sido nombrado Ministro de Obras Públicas, pero se tiene la impresión de que los nacionalistas vascos no tendrán representante en este nuevo Gobierno. Como se sabe, Aguirre fué diputado nacionalista, recibiendo la noticia de que había sido nombrado ministro de Obras Públicas, pero parece que no aceptará el cargo hasta que sea pública la decisión del Consejo superior de su partido.

Las cosas, con el cambio de Gobierno, no se han arreglado. Pasa lo que suponíamos: que basta que Largo Caballero diga blanco para que Prieto diga negro, así no se van a entender nunca.

LAS TROPAS DEL CORONEL ARANDA DOMINAN POR COMPLETO ASTURIAS

Las fuerzas del coronel Aranda han dominado por completo toda la región de Asturias.

LOS NACIONALISTAS AVANZAN SOBRE TOLEDO

En el frente de Talavera, nuestras tropas han iniciado una fuerte ofensiva comenzada en Alborche, logrando rechazar al enemigo en una extensión de veinte kilómetros.

Estas fuerzas se encuentran actualmente a unos diez kilómetros de la capital toledana.

Continúa aun resistiéndose, en el frente de Talavera, una columna marxista que, probablemente, bien pronto va a ser aniquilada, porque encontrará cortada la retirada.

LA CONSIGNA DE LOS DEFENSORES DEL ALCAZAR DE TOLEDO ES "PRESENTE Y ADELANTE"

Madrid dice que la situación del Alcázar de Toledo es desesperada, que no puede aguantar ya más y que va a ser cuestión de pocas horas el rendirse. Que no se hagan ilusiones en Madrid, cuando nosotros sabemos que la consigna de los heroicos cadetes que defienden el Alcázar es "Presente y adelante".

RESUMEN DE LA SITUACION MILITAR

Ha sido tomada la población de Irún y el fuerte de Guadalupe. Hoy empieza el ataque a fondo de San Sebastián; y téngase en cuenta que cuando decimos hoy son ya las dos de la madrugada, y que en las 22 horas restantes del día seguramente se tomarán importantes posiciones que permitirán que San Sebastián, caiga la próxima semana. Además, saben los marxistas que defienden San Sebastián, que tienen cortada su comunicación con Francia, desde el momento que las tropas nacionales tomaron Irún, y que están incomunicados con Bilbao; y como Irún estaba mucho más fortificada que San Sebastián, la moral de éstos no será muy elevada. La mayoría de material recogido en Irún es de fabricación francesa. Francia, no solamente envía material sino que se ha brindado a aceptar en su casa a refugiados de Irún, formando con ellos un tren expedicionario que, con mucha amabilidad, ha enviado a Companys para que engrosen sus filas y los nacionalistas puedan matarle más gente.

En el frente del Guadarrama, el día ha transcurrido sin novedad, por haber tomado las tropas todas sus posiciones, que les permiten esperar el ataque definitivo a la capital.

En Avila, ha sido tomado el Puente del Pico por las tropas del coronel Yague.

El general Mangada que se encuentra con sus columnas en los alrededores de San Martín de Valdeiglesias, si no se apresura a tomar la carretera quedese la citada población se dirige a Madrid, se va a encontrar la retirada cortada, ya que Yague le pisa los talones y la carretera que va de Talavera de la Reina a Madrid está cortada por las tropas del mismo coronel.

Madrid dice que la situación del Alcázar de Toledo es asfixiante para los rebeldes. ¡Qué va a ser asfixiante cuando son hombres que luchan por la Patria con fe, y las tropas salvadoras de Yague se encuentran a doce kilómetros de Toledo! Dichas fuerzas se en-

contraron con una pequeña columna marxista, seguramente en Santa Eulalia, poniéndola en fuga y causándole 40 muertos.

Málaga está cercada. La situación dentro de la capital es de completa anarquía y nadie se entiende. Los generales, tanto Queipo de Llano como Varela, no quieren apresurarse en el ataque a Málaga para no perder hombres. Nosotros creemos que hacen muy bien, lo mismo da un día más o menos cuando la rendición es segura.

La noticia de la derrota del capitán Bayo en Mallorca nos llega por mediación de Barcelona, ya que dicen que han mandado retirar sus tropas a cau-

sa de tener que atender a otros frentes. La causa será seguramente las bayonetas de los valientes mallorquines, que buena cuenta habrán dado de los invasores.

Hoy tenemos la satisfacción de comunicar tres victorias la toma de Irún, de Fuenterrabia y del fuerte de Guadalupe.

Madrid reconoce que allí donde se lucha es en el frente de Talavera de la Reina. Menos mal que alfin han aprendido Geografía.

Nosotros terminamos nuestro resumen militar con nuestras palabras de siempre. ¡Viva España!

Noticias radiadas ayer mañana

LA SITUACION MILITAR EN LAS ULTIMAS 24 HORAS.—HA SIDO TOMADO RENTERIA

El coronel Yague avanza rápidamente hacia Toledo.

San Sebastián será cuestión de tres o cuatro días para que se rinda, ya que se ha iniciado un fuerte ataque sobre la ciudad.

Cuando San Sebastián se haya rendido, el general Mola dispondrá de más fuerzas y será entonces cuando se realizará el ataque a Madrid, que esperamos que será sobre la primera quincena del mes.

Una vez tomado Madrid, será como un castillo de naipes que se derrumba por faltarle la carta de sostén.

De Málaga, no tenemos noticias concretas. Ahora que hemos recibido noticias, por vía inglesa, en las que nos dicen que ha sido tomada. Nosotros las damos con reserva, porque creemos que la rendición de Málaga es de mucha importancia y es el general Varela el que tiene que dar cuenta de ella.

Ya ha empezado el ataque a San Sebastián, habiéndose tomado Rentería y estándose ahora atacando a Pasajes Sánchez, que caerá, como caerán Pasajes de San Juan y de San Pedro.

Noticias emitidas por la estación EA J43, Radio Club Tenerife, recibidas en la estación de Palma EA 6 AB.

LA LUCHA EN SAN SEBASTIAN

La agencia Havas comunicaba anoche, a las 23, que es inminente la caída de San Sebastián, pues aun cuando el alcalde, en unas manifestaciones a un periodista, se mostró optimista, confiado en la fortaleza de la población, la masa está muy desmoralizada e impresionada por la toma, por los nacionalistas, de Irún.

Los nacionalistas vascos y los socialistas han manifestado que jamás consentirán que los anarquistas y comunistas hagan las barbaridades y destrozos que han causado en Irún. Dichos anarquistas son, en su inmensa mayoría, procedentes de Cataluña.

El fuego de cañón no cesa ni un solo momento en las puertas de San Sebastián, y, desde el centro de la población, se ven perfectamente los fogonazos de nuestros disparos.

Fué ocupado, por nuestras tropas, el pueblo de Hernani, situado a unos siete kilómetros de San Sebastián, que había sido bombardeado por el acorazado nacional "España".

La agencia Havas comunica que han sido ocupadas por nuestras tropas Fuenterrabia y el fuerte de Guadalupe siguiendo, en su avance, hacia San Sebastián.



Manuel Carlos Ferrer Sureda

CABO DE INFANTERIA

Murió gloriosamente por la Religión y por la Patria el día 17 de Agosto de 1936, en Porto-Cristo.

A. E. R. I. P.

Su madre doña María Encarnación, hermanos Josefa M.^a, Mateo y Fausto; hermano político Francisco García Vingut, tío Rdo. Dr. Manuel C. Sureda Pbro. (ausente), sobrinas; tíos (presentes y ausentes), primos y demás familia al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican una oración por su alma y les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana miércoles día 9 a las 11 en la Iglesia Parroquial de El Terreno.

Domicilio del finado: Salud, 32

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. e Ilmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

tropas. Pasajes de San Juan fué ocupado por las tropas de Mola, por la noche, continuando su avance al amanecer".

"A las 13'30—dice Havas— se carece de noticias sobre la situación de ambos frentes".

Los nacionales han ocupado Andoain, en Guipúzcoa, cortando las comunicaciones de los rojos.

Bilbao. — Parece ser que esta noche será iniciado el ataque sobre San Sebastián.

EL MONASTERIO DE MONSERRAT DESTRUIDO.—SUBMARINO ROJO, HUNDIDO

Berlín comunica que el monasterio del monte de Monserrat ha sido destruido por los comunistas catalanes.

La Coruña comunica que fué hundido por nuestra aviación un submarino pirata.

LOS CADETES RESISTEN EN EL ALCAZAR DE TOLEDO

Se desmienten rotundamente las noticias dadas por Madrid de que los rojos se habían apoderado de la mitad del Alcázar de Toledo.

La noticia es completamente falsa, pues, según comunica la misma agencia Havas a las 17'10, lo ocurrido fué un intento de asalto, que fué duramente repelido por los bravos cadetes, que causaron grandes bajas a los rojos.

Noticias radiadas ayer tarde

Badajoz.—La columna del Teniente Coronel Yague que opera en la región de Talavera ha sostenido fuerte combate con las fuerzas rojas, a las que dejó completamente destrozadas, dejando en nuestro poder 10 camiones, 2 tanques, 50 prisioneros y unos 300 muertos. Nuestras bajas han sido muy reducidas. Según manifiestan los prisioneros marxistas ascendían a 5.000 hombres.

Teruel.—La columna que manda el Comandante Peña Randa ha destrozado otra columna marxista que estaba fortificando una meseta. Horas antes los legionarios tomaron sus posiciones, entrando luego a la bayoneta y causándole 200 muertos y 170 prisioneros. Se le ocupó ametralladoras, fusiles y municiones así como una bandera roja y un número de ejemplares de "El Socialista", de Madrid que decía que no había podido tomar Teruel debido a la fuerte resistencia del enemigo y por creer inútil el derramamiento de sangre.

El Comandante Peña Randa, con el Jefe de Falange y legionarios desfilan por las calles de Teruel entre aclamaciones de la multitud.

Oviedo.—La colonia extranjera de Oviedo ha manifestado que se considera segura y tranquila no queriendo abandonar la población.

Ha sido detenido un conocido extremista que luchó al frente de los rojos siendo condenado a la última pena. Antes de ser fusilado dijo que había asesinado al Obispo de Sigüenza.

Coruña. — El general Millán Astray anoche pronunció una vibrante allocución en la plaza de Madrid de dicha capital. Estaban presentes las guarniciones y milicias nacionales, a las que expresó el verdadero alcance del movimiento nacional que tiende a salvar a la nación del caos en que estaba sumida, debiendo todos contribuir a su reconstrucción. Los vivos y aclamaciones fueron tantas que el General

vió obligado a salir al balcón de donde se hospeda para corresponder al entusiasmo del pueblo español.

En Asturias hay nuevas victorias que señalar. La columna del general Aranda ha continuado la marcha, después de la toma de Irún habiendo ya conquistado Rentería. San Sebastián será tomada en 3 ó 4 días a no ser que el escarmiento de Irún, les haga comprender a los marxistas que su única salvación es escapar por Francia.

Del Gobierno Civil

El Sr. Gobernador civil nos participa, con viva complacencia, haber recibido de don José Noguera, agente para Baleares de la casa de automóviles Ford y Fordson, un cheque de pesetas 1.038 que dicho señor, en un rasgo de patriótico desprendimiento que le honra, dedica a los aviadores que defienden nuestra isla, asociándose así a la satisfacción y alegría que ha producido en todos su valerosa actuación.



Sociedad

El día 17 de Agosto dió su vida por la Patria en los terrenos de Porto-Cristo el cabo de Infantería Manuel Carlos Ferrer Sureda, joven que era apreciadísimo en la distinguida sociedad palmesana, por lo que su muerte causó extenso sentimiento.

D. E. P.

Reciba su afligida madre doña María Encarnación, sus hermanos doña Josefa María, don Mateo y don Fausto, su hermano político don Francisco García Vingut y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

LIRICO
HOY y MAÑANA
De 330' tarde a 9 noche
METRO GOLDWYN MAYER
Presenta
a los famosos artistas
Wanner Baxter
y
LUPE VELEZ
en
EL PROFUGO

Noticias radiadas anoche

EN INGLATERRA SE REACCIONA CONTRA LOS EXCESOS COMETIDOS POR LOS ROJOS

La actitud británica ante el movimiento nacional español.

"Le Petit Marroquin" dice: "Parece que en Inglaterra se reacciona contra los excesos cometidos por los rojos en España con la complicidad del Gobierno, que ha perdido toda su autoridad. La prensa de Londres califica la situación en Madrid como de "ley del botín", que repugna profundamente al pueblo inglés. No tenemos, pues, duda alguna de que, en el caso de tomar Francia un día partido por los rojos españoles, el imperio inglés se separaría inmediatamente de ella para constituir una formidable coalición contra Francia, que no podría contar ni siquiera con Rusia, pues ésta tendría bastante que hacer con contener al Japon, aliado de Alemania e Italia y en lucha contra el comunismo".

LA SITUACION DE FRANCIA ANTE EL PROBABLE ATAQUE DE ALEMANIA A RUSIA

La situación de Francia. — Rusia trata —cosa bien natural— de volver contra Francia la amenaza alemana. Es probable, en efecto, que el Reich trate de atacar al coloso ruso cuando éste se encuentre en guerra contra el Japon. En realidad, ¿qué haría Francia ante este conflicto? ¿Tendría que mandar sus soldados a Rhenania porque un general japonés hubiese soltado sus aviones contra Vladivostok, situado a diez mil kilómetros de la frontera francesa?

LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL PROTESTA DE LA AYUDA QUE FRANCIA PRESTA A LOS MARXISTAS ESPAÑOLES

Burgos. — La Junta de Defensa Nacional ha dirigido una nota a todas las naciones protestando enérgicamente por la ayuda que presta Francia a los marxistas, especificando el paso de material de guerra por la frontera. También hace constar que los aviones rojos, cuando se encuentran en peligro van a refugiarse en territorio francés, regresando una vez pasado aquél.

¿SE HA DECLARADO UNA EPIDEMIA EN BARCELONA?

Se dice que en Barcelona se ha declarado una epidemia, siendo insuficientes los médicos para combatirla.

A BURGOS LLEGAN MUCHOS ENVIADOS DE LA AGENCIA HAVAS, DICEN QUE SAN SEBASTIAN CAERÁ PRONTO EN PODER DE LAS FUERZAS NACIONALISTAS, COMO CAYÓ IRÚN. EN LA CIUDAD REINA GRAN CONFUSIÓN; MIENTRAS UNOS DESEAN RENDIRSE, OTROS SE OPONEN A HACERLO.

EN BURDEOS LLEGAN MUCHOS ROJOS QUE HUYEN DE SAN SEBASTIAN

Burdeos. — Han llegado, procedentes de San Sebastián, muchos fugitivos rojos.

BOMBEROS A APAGAR LOS INCENDIOS DE IRUN

Pamplona. — Han salido bomberos para Irún, con el fin de apagar el fuego que prendieron los rojos en los edificios antes de salir de la población.

EN TODA EUROPA SE COMENTA LA RETIRADA DE LOS MARXISTAS DE MALLORCA

Se comenta en toda Europa la retirada de los marxistas de Mallorca. Europa se ha dado ya cuenta exacta de los proyectos que los frentes que los de Moscú.

EL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS RECHAZA LA PETICION DE LOS OBREROS DE QUE FRANCIA ABANDONE LA NEUTRALIDAD

París. — Una reunión del Consejo de Ministros fué interrumpida por una comisión de obreros que pidió se anulase la neutralidad en los asuntos de España. León Blum rechazó la propuesta.

LAS FUERZAS DE YAGÜE SE HALLAN A CUATRO KILOMETROS DE TOLEDO

Berlín. — El teniente coronel Yagüe se encuentra a cuatro kilómetros de Toledo. Se cree que mañana caerá esta ciudad en poder de los nacionalistas.

GRAN VICTORIA DEL GENERAL VALERA EN LA SERRANIA DE CORDOBA

Córdoba. — Ayer regresó el general Varela, después de haber obtenido una gran victoria en la serranía cordobesa. Los rojos dejaron más de 80 muertos y 950 heridos, recogiendo un cañón y varias ametralladoras, quedando la sierra limpia de marxistas. Con este motivo se organizó una gran manifestación desbordante de entusiasmo patriótico. El general Varela tuvo que dirigir la palabra a la multitud, que le vitoreó y aclamó entusiastamente, al tiempo que daba vítores a España y al

Ejército. El general dedicó, en sentidas y elocuentes palabras, un recuerdo a los muertos en esta reconquista heroica de España. Las últimas palabras fueron escuchadas entre un gran silencio por todos los allí presentes y subrayadas con vítores al general.

Se han reunido en Gredos las fuerzas de Yagüe y las procedentes de Avila.

EN EL FRENTE DE ALBERCHE LOS ROJOS TIENEN 400 MUERTOS

Sevilla. — Se combate en el frente de Alberche, donde tuvieron los rojos 400 muertos. Perdieron algunos aviones, además de los dos que fueron derribados, y 30 camiones.

DE MÁLAGA HAN HUIDO TODOS LOS BARCOS PIRATAS.

A FAVOR DE LAS FUERZAS NACIONALISTAS

Portugal dice que los pocos que deseaban la neutralidad se van pasando a favor de las fuerzas nacionalistas.

DENTRO DE 24 HORAS CAERA SAN SEBASTIAN

Se combate en Pasajes y San Sebastián caerá seguramente dentro de 24 horas. Antes se verá si quiere o no rendirse.

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LA HAYA SE PRONUNCIARÁ POR LA LEGITIMIDAD DEL GOBIERNO DE BURGOS. — MANIFESTACIONES DEL SR. ALTAMIRA

La estación FE 36 de Falange Española dice que el Tribunal de Justicia de La Haya se pronunciará por la legitimidad del Gobierno Nacional de Burgos. El señor Altamira, miembro de dicho tribunal y que había estado en Burgos para saludar al señor Cabanellas, dijo que tomará parte en la sesión de Otoño y que agradecía vivamente a la Junta de Defensa Nacional la buena acogida que le había dispensado. Un periodista le comunicó los fusilamientos inicios como el del doctor Albiñana, jefe del partido Nacionalista español, de Fernando Primo de Rivera, Melquiades Alvarez, etc. El Sr. Altamira respondió enérgicamente que él se había pasado la vida protestando contra las violencias y que desde Segovia hasta Burgos no había visto ninguna, por lo que su voto en el Tribunal estará bien claro. También añadió que el resultado del glorioso movimiento será y es como todos sabemos, un triunfo definitivo del Ejército Nacionalista. Manifestó que cuando ocupe su puesto en el Tribunal de Justicia Internacional de La Haya hablará con toda claridad y votará por la legitimidad del Gobierno de Burgos.

SE CONSIDERA ILEGAL EL ENVIO DE ORO A FRANCIA

La prensa francesa reconoce como ilegal el envío de oro a París. "Le Journal" dice que el envío de oro es ilegal, pues según el artículo 117, el gobierno necesita estar autorizado por una Ley para disponer del patrimonio del Estado, siendo nulas todas las operaciones que se hagan sin este requisito.

EL EMBAJADOR EN LONDRES EXPLICA LOS MOTIVOS DE SU DIMISION

El señor López Oliván, explicando su dimisión, ha dicho que no puede estar de acuerdo con un Gobierno en que domina el comunismo y que permita el fusilamiento de su hermano político el general Capaz, por el mero hecho de ser militar.

UNA PROCLAMA DEL GENERAL FRANCO SOBRE MADRID, CON UN MAPA DE LAS PROVINCIAS TOMADAS POR EL EJERCITO NACIONAL

Los aviadores que hicieron el nuevo raid sobre Madrid lanzaron una proclama del general Franco que decía: "En estos momentos, comienzan las operaciones precursoras de las operaciones sobre Madrid, que en breve será un hecho. Los primeros bombardeos serán dirigidos a los aeródromos militares, fábricas de armas y fuerzas combatientes. Si vuestros jefes no se obligan a rendirse sin condiciones, declinamos la responsabilidad de los daños que nos hemos visto obligados a causar para vencer vuestra resistencia". La proclama lleva un mapa de España con indicaciones de las provincias tomadas por el Ejército Salvador.

EL GOBIERNO DE MADRID, PRISIONERO DEL DESORDEN

La "Depeche Marroquin" dice que el Gobierno de Madrid es ahora prisionero de las gentes de desorden que él mismo armó.

DISCURSO DEL GOBIERNO FRANCÉS. — SE MUESTRA PARTIDARIO DE LA PAZ

Radio Colonial de París dice: En el mitin organizado, en el Luna Park por los socialistas, y en el que hizo uso de la palabra el señor Blum, se celebró con animación. En él el señor Blum hizo las siguientes ma-

nifestaciones, explicando la posición de Francia y del gobierno francés ante el asunto español, el que, según dijo, habiase estudiado con gran detenimiento y sobre el que hasta ahora había callado. Ha estudiado los derechos internacionales y nos encontramos —dijo— ante el dilema, que es, que unas naciones apoyan al gobierno de Burgos y otras al de Madrid, y Francia ha estudiado la situación y está decidida a ir más allá de una neutralidad a la que no han sabido ir otras naciones.

No queremos nosotros provocar una complicación y a pesar de ello, los rebeldes acusan al gobierno francés en la prensa internacional. Explico luego que siendo él desgraciadamente jefe de gobierno y delegado de partido, se encuentra en una situación muy delicada, llegando él a todos los sacrificios para salvar a la patria, y por ello se decide por la situación que evite la guerra, pues él está alerta a que no se produzca, pues sabe y está seguro de no equivocarse de que todo el pueblo francés es partidario de la paz y pide: ¿es que nos hemos comprometido en algo? Y añade: Si llegase la guerra, el jefe del partido lo sacrificaría todo por la paz, porque sabe que es lo que pide la patria.

LA PRENSA HACE GRANDES COMENTARIOS A ESTAS PALABRAS. "LECHO DE PARIS" Y LA NEUTRALIDAD DEL GOBIERNO FRANCÉS

"L'Echo de Paris" declara que el Gobierno francés falta a sus declaraciones de neutralidad al proveer de armas a los marxistas españoles.

DETALLES DE LAS ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS ROJOS EN IRUN

La Agencia Havas da detalles de la destrucción de Irún por los anarquistas, y dice que éstos al ver la causa perdida, rociaron de petróleo todas las casas de la calle de Colón, la fábrica de Cerillas y de armas, lanzando además granadas incendiarias. Todo Irún no es más que un montón de ruinas humeantes, siendo imposible conocer una casa determinada, pues todas las fachadas están calcinadas. No se sabe todavía oficialmente el número de chelines de derecha que fueron fusiladas por los marxistas. Algunas personas que lograron permanecer ocultas, salieron vitoreando a nuestras tropas, notándose en ellos el intenso dramatismo de estos días pasados. Se pudieron contar 600 personas en una manifestación que acudió a vitorear a las fuerzas nacionales.

Las autoridades militares han restablecido el fluido eléctrico y el agua a presión, de la que se sirven los bombos llegados de Pamplona, que apagan los fuegos existentes en muchos puntos de la ciudad, en donde después de un saqueo fueron incendiadas muchas casas.

El corresponsal de Havas termina haciendo notar que los marxistas de Irún estuvieron engañados hasta el último momento, pues aun cuando no podían oír las noticias de Madrid, pues hacía 20 días que estaban sin fluido, las falsas noticias y engaños se los enviaban desde San Sebastián.

LOS ANAQUISTAS MANDAN EN BARCELONA, DONDE HAN SIDO FUSILADOS LOS ASESINOS DEL PERIODISTA JOSE MARIA PLANES

El corresponsal de Havas en Perpignan dice haber hablado con un caballero de Barcelona, en donde dice que continúa y subsiste el mando de los anarquistas, al margen completo de la Generalidad, pues para salir tuvo que tener además del pasaporte de ésta, una serie de autorizaciones y sellos de diversos comités anarquistas, sin los cuales es imposible salir de Barcelona. Dice que la seguridad personal ha aumentado un poco desde que fueron fusilados los asesinos del periodista José María Planes, que lo fué por haber dicho en un periódico que habían sido los anarquistas los asesinos de Mireu Badia.

EN EL CAMINO DE TALAVERA A MADRID ES DERROTADA UNA COLUMNA MARXISTA, CAUSAN DOLE 450 MUERTOS. — EN EL N. DE CORDOBA EL GENERAL VERELA DERROTA AL ENEMIGO. COGIEN DOLE 120 MUERTOS. — CONQUISTA DE FUENTERRABIA

Noticias emitidas por EAJ 43 Radio Club Tenerife recibidas por la Estación de Palma EA 6 AB: Importantísimo telegrama mandado por el General Franco a Radio Club Tenerife día 7 de septiembre a las 2'25 de la madrugada.

Hoy ha sido derrotada una columna por el Ejército a unos 7 kilómetros de Talavera en dirección a Madrid, que formada por unos 7.000 hombres y mandada por el coronel Asencio que fué el protegido de Jordana y el escudero de Rocha, intentó contraatacar a los nacionales. Se le causaron 425 muertos, más de 150 prisioneros, se le ocupó 10 cañones

de 10'5, dos carros blindados y numeroso material bélico, siendo nuestras bajas reducidísimas, a pesar del gran número de enemigos.

En el Norte de Córdoba y por el coronel Varela, fueron derrotados los rojos, a quienes se les hicieron 120 muertos y se les tomó un cañón, cuatro ametralladoras y un tren de municiones y viveres.

En el frente de Toledo fueron abatidos dos aviones rojos.

En el Norte fueron ocupados por nuestras tropas después de la conquista de Irún, Fuenterrabia y el fuerte de Guadalupe, en el que se cogieron cuatro cañones de 15'5.

Tal es el interesante resumen de la jornada de ayer que envió el glorioso general Franco, que acaudilla el movimiento salvador de España.

A MENOS DE SIETE KILOMETROS DE SAN SEBASTIAN. — CONQUISTA DE RENTERIA

Radio Nacional comunica que el Ejército salvador se halla a menos de siete kilómetros de San Sebastián y que al ocuparse Fuenterrabia pudieron libertarse 170 rehenes que quedaban en poder de los rojos.

Radio Club Portugués comunicaba que había sido tomado Renteria y que habían sido atacados Pasajes de San Juan y Pasajes de San Pedro.

EL GOBIERNO FRANCÉS RECONOCE LOS EXITOS DEL EJERCITO NACIONAL EN IRUN Y MALLORCA

París. — En el resumen de la situación española en la pasada semana facilitado por el ministerio de Negocios Extranjeros se hace resaltar las conquistas por los nacionalistas de Irún y Talavera de la Reina y la retirada de las tropas catalanas derrotadas en Mallorca, ante la imposibilidad de lograr la conquista de la Isla.

EL TRIUNFO DE YAGÜE EN ALBERCHE

Burgos. — Las tropas de Yagüe sostuvieron un combate en las orillas del Alberche, en el que hicieron 50 muertos y 300 prisioneros. Se apoderaron de 10 cañones, 12 carros blindados y 15 ametralladoras.

DERROTA DE UNA COLUMNA MARXISTA EN LA PROVINCIA DE TERUEL

Teruel. — Las tropas mandadas por el comandante Peña Redondo, después de una batalla que duró 2 horas, derrotó rotundamente a una columna marxista, haciéndole 160 muertos y más de 200 heridos, cogiendo entre otras cosas, además de abundante material guerrero, una bandera roja con las letras UHP y un ejemplar de "El Socialista" de Madrid, en que se lee que Teruel no se ha tomado todavía para evitar el derramamiento de sangre. Al regresar nuestras fuerzas a Teruel fueron aclamadas y vitoreadas, siendo llevado el comandante Peña a hombros hasta el Ayuntamiento, desde donde tuvo que dirigir la palabra a todo el pueblo que le aclamaba.

LOS SÚBDITOS EXTRANJEROS SE NIEGAN A BANDOMAN OVIEDO

Oviedo. — Los súbditos extranjeros residentes en esta capital, ante el requerimiento para que salieran de esta plaza, se han negado a ello, diciendo que estaban bien en ella, pues reina completa y absoluta tranquilidad.

Ha dimitido el Embajador de los Estados Unidos debido al incidente del barco norteamericano que fué bombardeado por un avión rojo.

Zaragoza. — Fué celebrada una misa de campaña, organizándose luego un gran desfile de las tropas que se fueron al Pilar, donde se hizo un acto de desagravio por las muertes de sacerdotes y religiosos que continuamente cometen los rojos.

Noticias de la ciudad

LOS COMERCIOS CERRARAN HOY A LAS ONCE

El gremio de tejidos de esta capital, ha acordado el cierre de sus establecimientos hoy, martes, a las once, para sumarse a la festividad del día y puedan asistir sus empleados al solemne Tedeum que se cantará a esta misma hora en la Catedral.

Este gremio suplica a los otros gremios del comercio en general, que se sumen a esta iniciativa y secunden el cierre.

No se volverán a abrir los comercios hasta la mañana del día siguiente.

PARA LA CLASE PATRONAL

Hemos recibido las siguientes líneas: "Todos los patronos que necesiten empleados de cualquier clase y profesión, diríjanse a la Central Obrera Nacional Sindicalista, donde se les proporcionarán empleados de absoluta garantía y capacidad". — Arco de la Merced, 39.

JUNTA DE VESTUARIO DE BALEARES

Todos los propietarios de fábricas y comercios de alpargatas, se servirán presentar antes de las doce ho-



HOY de 3'30 a 9 noche

El Redoble del Tambor

por Ken Maynard

La Taquimeca se casa

por Mary Glory

y Jean Murat

Jueves: "EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA", por Angelillo - Antoñita Colomé - Marino Barreto. — "EL REY DE LA PISTA"

ras del próximo día 9, en la Secretaría de esta Junta, situada en las oficinas del Parque de Intendencia (Socorro, núm. 46), declaración jurada de la existencia de alpargatas útiles para el Ejército y cañamo para su confección que posean.

También deberán presentarla aun que no tengan existencias.

Palma, 7 de septiembre de 1936. — El Presidente, Augusto Avilés.

CIERRE DE LAS PELUQUERIAS

El señor Negre, Presidente de la asociación patronal Gremio de Peluqueros, nos participa que con motivo de la festividad del día, los establecimientos de dicho ramo, hoy, sólo permanecerán abiertos hasta la hora trece, una de la tarde.



CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor de la Virgen del Buen Camino. A las diez, Tercia y Misa cantada. A las diez y media, misa solemne con sermón por el M. Rdo. P. Jaime Barceló, Provincial de los Padres Terciarios.

A las doce, Exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, sermón, ejercicio de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, fiesta dedicada a la Natividad de Nuestra Señora. En la Misa mayor, habrá sermón.

En la parroquia iglesia de San Miguel, se solemnizará la fiesta de la Virgen de la Salud, con misa de comunión general y misa mayor. Por la tarde, gran rosario, revistiendo tales actos carácter de rogativa.

Visita a la Corte de María

A la Inmaculada, en la Catedral o Concepción.

Santoral

La Natividad de Nuestra Señora y San Adrián mr. — Indulgencia Plenaria.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia iglesia de Santa Cruz, en honor de la Virgen del Buen Camino. Exposición, a las seis y media, y a las nueve y media, misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la Novena, sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Rosario, en Santa Catalina de Sena.

Santoral

Stos. Pedro Claver, S. J., y Sergio, papa.

Extravío

Se ha extraviado una cruz oro de Isabel la Católica. Se gratificará su devolución calle Fábrica, 16, bajos, derecha.

Baños Termales de S. Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores, tomar una tanda de baños, se anuncia que el 10 del próximo septiembre se abrirá dicho Bañeario y el edificio contiguo al mismo llamando Tercera Económica.

Para informes y despacho de habitaciones, dirigirse en Palma: Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Thomás, 42. — Bar América.